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I. 1A PROBLEMATICA DEL suapssmmor.m N T

.....

En primer término, debe quedar claro .que la expresi6n "palis

S J NN R S
subdesarrollado", en su concepclén hab;tual que refleja so-

PAEENY . .t

lamente un atraao con reapecto a otros paises, es cxentifx-ﬁ

camente falsa. Es asi ya que sustituye una explxcaclén his-

t6rica Y cientiflca por una explicacién “comprometida“ En.

lo que aigue de este anslisis se entander& ‘como pais subde-

; i

sarrollado unApaIs4,_£gndiente_y,con su economia deformada. ..

Subdesarrollo no es retraso.-. Estos pafses no se encuentran
simplenente en un estgdo de eyoluci?p gcqnémica_;et:;sadoven
"relaéién a lgg’éaiées llamadoé5*degarrollados". La,aituacién
de estos paIses es tétalmente Aiferente a la que tenfan los .
paises desarrollados hace 50 100 6 150 afios atrés. Los paf
ses ahora dasarrollados en esa época no eran dependientes,
ni estrechamente llgadoa a los mercados extranjeros, ni te-

nian problemas de divisas, ni habig cpmpe;enqia’industrxal,

ni dependfian de la importacién de equipos para su desarrollo.



t

Los pafses subdesarrollados han evolucionado al mismo tiempo que
los desarrollados pero claramente no en el mismo sentido ni de

la misma manera. Eivehfo&ue tradicional tiende a confundir
R (VU A | T ! s -
un bajo ingreso per-cfpita con pais subdesarrollado. Al descri-

.

bir “de eséa £orma un pais subdesarrollado se agrega que el creci
miénts adl 'ingreso per—c&pita, depende de la tasa de inversxén

y se ‘habla éntoncds del "cfrculo vicioso del subdesarrollo“ ya

e

‘que un Baio 1nqreso per-caglta determlna un bajo nivel de ahorro

el gue a su vez' determima una baja tasa de 1nver316n producxéndo-

..
vee

se una baja tasa de crec1miento del 1ngreso nacxonal que sunada

a una alta tasa de"2reéimiento de la poblacién dan por resuitado

final un ingreso per clpita bajo. . o

Dada la situaci8n anterior, el enfdéue gfédicional, con algunas

nédificaciones concluye que los pafses "subdesarrollados" necesi-
tan capitales extranjeros, una redistribﬁcibn del ingreso hasta

cierto punto'tegresivo Yy un éumento de la claéé empresarial capi-
-A_.;,.,\‘.. .
talista. Claramente este enfoque carece del anéllsls hlstérlco

v

y cientffico que requiere esta dlficll sltuacxén por la que atra

viesan los pafses llanados subdesarrollados‘ :
L= R LIt S
Resumiendo los procesos ocurridos en los siglos XVIII y XIX se

puede afirmar que efectivamente el sistema capitalista imperante,

con su orden politico y social congruente, permitié un continuo
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inc;é;éﬁ£oide la productividad y bienestar material. Sin embafgo,
fhibb fuer;é; variaciones cfclicas ‘ademis de que ese bienestﬁr ma-

terial se encontraba tremendamente mal distribuido en el espacio.
' Existfa una gran diferencia entre paises como Alemania, Austria,

Inglaterra, Francia, USA y Canaii y otros pafses menos privilegia

dos como Espafia, Portugal, Italia, Europa del Este y afin m&s con

: ;
América Latina, Asia y Africa.

La teoria del flujo de las c#pitales internacionéles nos dice que
el capital debe trasladarse de aqueilos lugéreé doﬁde ﬁay una baja
eficiencia marginal del capitai hacia donde ella‘sea“alta. Sin
enbargo, este capital solanente se d1r1916 a los paisés periféri-
cos con el objeto de extraer utllldades. El fracaso del capita-
lismo occidental en aument&r"el bienestar mundial es bastante’clg
ro. De cualquier manera, se afectan profundamente las condicio-~
nes polfticas y sociales al introducirse las tensiones sociales
y econdmicas inherentes al sistema capitalista:.rompe la coheren-
cia feudal, introduce contratos de mercado por el paternalismo y

liga su destino econémlco al mercado mundial y a los precios mun-

~diales. Un pais s: subdesarrollado es un Eais degendlente Y con eco-

nomfa deformagg.

Surge eniAnérica Latina lo que ha sido lla:ado el "nodeio desarro

ilista" que se caracteriza fundamental:iente por:



a)

b)

Defensa del Cowercio Exterior. Inicialmente el desarrollo

de los paises de América Latina se produce "hacia el exterioxr"”
sobre la base de la exportacién de materias primas y la iaroxr
taci6n de oroductos manufacturados. Esto -rodujo c’ara ente

la de endencia ‘de' coercio exterior. Ade s de estar suije-

" to a las variaciones ciclicas del mercado mundial entra en

en juego un fuerte deterioro en la relacidn de ‘os términos

del interca:~io. Entre 1954 y 1960 los términos del inter-

cambio sufrieron un deterioro del 10 por ciento. Esto sig-

nifica que en 1960 los paises periféricos tuvieron que exporxr

tar un 10 por ciento mas para poder importar una misma canti

dad anterior (13254).

Como resultado de la situacién anterior el modelo desarrollig

..ta insistib6 en la necesidad de una polftica internacional en

defensa de los precios de exportacidén y de canalizacibén de la

- ayuda exterior para disminuir la brecha entre aubos grupos

de paises.

Substituéign de importaciones.- Directamente relécionado con
el'puntovahterior, el modelo desarrbilista conteméla la xcco-
mendacibén de un fuerte proceso de sustitucién de imgortacio-
nes que determine un "desarrollo hacia el interior" que libra

ria a los pafses subdesarrollados de su dependencia externa



c)

y permitirfa un mayor control de su propio destino econduico.
Otro resultado que se esperaba mediante esta politica era una

“democratizacifén politica" con mayor participacién de la cla-

se media y sectores populares.

Redistribucién de la Renta. A nivel nacional con un sistema
tributario mas progresivo y controlado Y ahnivel Qectorial,
especialmente, la reforma agraria que permitirfa solucionar
los famosos "cuellos de botella" o problemas estructurales
del desarrollo.

Si- uno analiza cuidadosamente las variables integrantes de
éste modelo y al wismo tiempo sus recomendaciones de polftica
econbmica, es fAcil concluir que estf en crisis ya que la de-
pendencia ha aumentado, ha habido un creciente control por
parte del capital extranjero de nuestras industrias y la re-
forma agraria no ha tenido el impulso necesario ya que no ha

sido consecuencia de una politica deliberada de Cambio Social.

Una economia dependiente es aquella cuyo desarrollo esté pri-
mordialmen;; éondicionado por el desarrollo de otro pafs o
grupo de paises.’ Esta dependencia se desenvﬁelve ép‘todos
los planos: tecnblogia comercial, educapional Yy fg¥maci6n

de capitales.; |

Clafamente se hace necesario una revisién profunda del, modelo

desarrollista con el objeto de asegurar para nuestros paises
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una via de deéarrollo en defensa de nuestros intereses mas

humanista y con clara participacién del pueblo organizado.

No va a existir un solo modelo para toda América Latina. Sin
embargo conviene mencionar alqunos puntos b&sicos que debe-

rfan formar parte fundamental de un nuevo enfoque:

1) Nacionalizacibén de las riquezas bfsicas

2) Democratizacibn del crédito.

3) Participacién del pueblo organizado

4) Reforma agraria profunda como parte de un Cambio Social
Integral.

5) Integracibdn Regional Efectiva

6) Fuerte redistribucibébn de la renta

Tr}butacién

Control de precios

Aumento del ingreso real

Infraestructura social

”7)v Una paftiéipaci6n humana de los obreros en los procesos
industriales.

8) Democratizacibén de las instituciones b&sicas

95 Un claro conocimiento de las posibilidades reales de
desarrollo de cada pais y la planificacibén e implementa-

cibén conducente a explotar al m&xi.uo esas posibilidades.



IX. TEORIA DEL DESARROLLO

Una teorfa del desarrollo intenta explicar las causas y mecanismo
de un crecimiento en la productividad del factor trabajo, ‘las re-
percuciones de ese crecimiento en la organizacién de la produccién

y en la distribucién Y utilizacién de ese producto social.

!

Debido a la cuestién tiempo, se estudiarf a continuacibén solamen-

te dos aproximaciones: Smith y Marx.

.. - A, BMITH, Su libro: "Naturaleza y Czusa de la Riqueza de

las Naciones" (1776) es uno de los m&s conocidos
de los econqmistas,clésiqos. Ardiente defensor del fLaissez-

faire", liberalismo llevado a su extremo méximo.

'Su pensamiento se desenvuelve dentro del siguiente contexto:
a) vFuerte:athque avla’intromiéién‘guﬁernamental 0 cualquier
accibn privada que pueda afectar la libre competencia

dentro de una economia.
b) La existencia}de.un sistemahjgstovprescrito por la natu-
raleza en que cada hombre busca sus pr0pios intereses
libre de la presi6n del resto de los miembros.
c) La estructura de un mercado pexfectamente competitivo
-la mano invisible- que determina que al buscar cada miem
bro de la sociedad sus propios intereses, se consiga un

mejor bienestar para todos.



Cémo se produce el Desarrollo Econbémico en este mundo de intere- '
ses propios?
De acueréé a A. S .ith, este proceso tienq'su»origen fundamental
en la Divisién del Trabajo.
s - '
La Divisién del Trabajo y Especializagién permiten:
a) Un incremehtb eﬁ la destreza de los trabajadores

b) Una reduccién del tiempo necesario para producir bienes

c) Aceleracibén de los cambios tecnolbgicos

En todo caso, la condicionante b&sica para que exista Divisién
del Trabajo es un proceso congruente de Acumulacibn de Capital.
Es decir, hay aqui implicito,'el>recbhééiﬁiéhto de que el ahorro
es condicibn necesaria para el Desarrollo. Ademfs del ahorro,
A. Smith reconoce a la Extensién del Mercado como otra limitante.
El tamafio del mercado gebé crecer continuamente - de ahf la impor

tancia de expandir el Comercio Internacional.

Cuando comienza el Desarrollo Econémico; este es acumulativo den-
tro de ciertos limites. Un determinado aumento en el proceso de
acuaulacién de capital conduce a una mayor divisién del ttéﬁajo
la cual produce aumento de productividad que.a su vez conducen

a la obtencién de un mayor ingreso nacional. Un mayor ingréso
nacional y conjuntamente a una mayor poblacién estrﬁéturan'un ma-

yor mercado que a su vez produce un mayor ahorro. Todo este
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proceso, lleva implfcito un fuerte cambio tecnolégico que afectan

]mositivamehte?&"la'acumulécién de éapital.

1

Sin embargo, este proceso llega, de acuerdo a A. Smith, a un es-
tadé estacionario. Para llegar a ese estado estacionario hay que
ver que pasa con la tasa de utilidades y la tasa de salarios. Al
comenzar el Desarrollo la tasa de utilidades es alta debido ;
que el stock de capital es pequefio en relacién ; las pdéibilida-
dades de expansibén. Por'eéte mismo ﬁotivo‘la tasalde salaﬁios
es también alta. Sin embargo, a medida que aﬁmenta la acumula-
cibén de capital, la tasa de utilidadeéibaja.;.Lléga'ﬁn momeﬁto'
en que el tamafio del stock de capital existehte‘hace éécrecer vio
lentamente la tasa de utilidades. En esﬁatsituacién la tasa de
acumulacién de capital decrece (no héy incen;ivos para acrecentar
el stock de capital) y por lo fanté los salérios también caen:
hemos llegado al estado estacionario. Ceéa el proceso de acumu-~-

lacién de capital'y'por lo tanto cesa también el Desarrollo Eco-

némico.

2. -MARX. Marx es esencialmente el autor de una filosoffa de la
historia que predice la inevitable caida del cai;ita -
lismo y el advenimiento del sociaiismo. Lé parte ecdnénica
de su sistema es importanté pero debe queda¥ claro éuo Mexw

es mucho mas que un economista. Sdciologia, Teoria Polfiticz,
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Historia y Filosofia se encuentran continuamente entremezcla-
dos en su anfélisis., El contexto general de su anflisis es
inico -- Interpretacién materialistica de la historia que in-
tenta explicar lés funéiones Yy la‘causa evolﬁtiva de todﬁlla

vida social.

Para Marx, la llave del comportamiento de la humanidad es el

Sistema de Produccibn que en Gltima instancia es una ordena-

cién social particular de la produccién. A cada sistema de
produccién particular corresponde un conjunto apropiado de

"relaciones de la rroduccibn"  que en el fondo no son otra

cosa que las .relaciones de propiedad. Estas relaciones de
propiedad -definen la estructura de clases de una sociedad.
Una clase social est8 definida Couo aquel conjunto de indi-
viduos que se encuentran en una posicibén similar en relacibén
al grado-de propiedad de los medios wmateriales de la produc-
cién y en relacibn al grado de libertad personal que ejerce
cada grupo. De acuerdo a Marx, en toda sociedad (excepto

en la sociedad socialista sin clases) existe una clase doni-

nante y una clase oprinida,

El sistena de produccibn y las relaciones de produccifn crran
una superestructura de ideas e instituciones. Una sociedad

evoluciona porque las fuerzas materiales de la producc:idn
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cambian y la lucha de clases es el necanismo que efectfia es-
te cambio. Las relaciones de produccién se afixrman més y
paralelamente las fuerzas de produccibn se desarrollan,wcgnv
la resultante que la divisidn entre los opresores y los eri

midos se acentfa.

Siguiendo a iiarx, la clase oprimida debe ganar al modificar
se el sistera de relaciones de propiedad existente ya que

intenta el control politico Yy, debido a que egta_clgse es la
base de las fuerzas productivas, su exito eventual est4 ga-

rantizado.

La teorfa-de la Plusvalia contribuye al marco general en el
cual se basa el anflisis marxista del desarrollo econémico
bajo el capitalismo. De acuerdo a este esquema, la esencia
del capitélismo ia cgnstituyéila divisién de la poblacién
en dos clases: 1la éépitaliéta (que poéeen los medios mate-
riales ae 15 produccibn) y las trabajadbras (quevsolo pbseen

su trabajo).

Marx estiha'que los trabajadbrés son los finicos medios reales
de produccibén ya que al producir un.fiujé de bienes mayor que
el necesario para mantener la oferta de traﬁajo:y él équipo

intacto, resulta un excedente por sobre esés ﬁecesidades vi-

ninas de supervivencia de la clase trabajadora mas esos costos
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.de materias primas y:equipo .utilizado. A ese excedente ;:arx:
denomina Plusvalia. La Plusvalia es el elemento clave deli
desarrollo Econfmico ya.que &sta va-a los capitalistas er

.forma de utilidades netas, renta e intereses.

El factor trabajo comprado en el mercado y consumido en el

proceso de. preduccibn produce. més que su propio valor, EL

valor del .trabaio es el valor de los medios de subsistencia

_necgsaria para mantener al trabajador.

Y

El”pioceso tediante el cual se iéualan los salarios reales
con el valor del trabajo es a través del Ejército de Rescrva
industrial que prxesiona constanteu.ente Los salarios a un ni-

vel de subsistencia.’

Queda claro que de acuerdo a Marx, la naturaleza sin la asis-
tencia hunana no transfiere nlngun va]or al producto ——las
materias primas y los equipos de capital solo transfieren su

propio valor.

El valor del producto total producido en una economia es la
suha éé trestco@nonentes:’ - | -‘ |
1) Capltal constante (C)
2) Capltal Varlable V(V)

3) Plusvaliéh::“. ':(S)
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De acuerdo a esto, Marx define tres relaciones econénmicas
bi&sicas

S
a) UV~ = Tasa de explotacién

La tasa dé expibtacién'esté dada por la relacibn existente
entrellgiplusvﬁlia y.el'Capital variable.. Este concepto
queda élaro de la siguiente maﬁera: el tiempo del factor
trabajo esté dividido en dos parteg, a saber, elyéiempo que
trabaja para si wismo (para obtener su salario de subsisten-‘
cia) y el tiewpo que trabaja para el capitalista (plusvalia).

S; S/V =1, quiere decir que el trabajador utiliza wedio

tiempo para los capitalistas y medio para su subsistencia.

») S . Tasa de utilidad sobre el cépital total invertido
Cc+Vv
C L] 3 3 N 3 N 3 i3

c) - = Composicién orgfnica del capital (de vital impox

C+V
tancia para analizar el proceso de acumulacibn

de capital). L
Ahora bien, resulta evidente que la neta de los capitalistas
es mnaximizar la plusvalia, cosa que puede ser lograda, con
un nivel de empleo dado, aumentando la tasa de explotacién

(s/V), a través de:

1, Aumento en las horas de trabajo
2. Una baja en los salarios de subsistencia ,
3.  Aumentar la productividad del factor trabajo (cambios

tecnolbgicos).
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En el modelo marx1sta los mejoraﬂlentos tecnolégicos ocurren
a una tasa muy rfpida. También se incrementan los equipos

de capital debido a los cambios tecnolégicos produciendoéévz.
de este modo un incremento en el stock de capital global:
Estd claro que loé capitalistas no deben consumir toda la
plusvalia;? Para aumentar sus utilidades, el capitalista de

be acumular capital reinvirtiendo sus utilidades.

De cauerdo a Marx, paralelamente a la progresiva concentracién

y acumulacién de cap1ta1 comienza 1a revoluc16n de la clase
trabajadora. “En el largo-plazo esta concentrac16n del canvfal
va aparejada de una miseria creclente de los traba)adores v

de un decrecimiento de la tasa de utllidad.

Los fondos para la acumulacién.de”caéital provieneh de~ia
olusvalia. Los cambiog tecnolbégicos al aumentar la producti-
vidad determigan un aumento de laﬂpiﬁsvalia. Al introdﬁcir
un capitalista una innovacibn teconolfgica aumenta su plysva-
lia. Pero luego le siguen otros capitalistas por el efecto
de la competencla baja el preclo - 1os aue no aguantan,vfra-
casan y el proceso de concentrac16n contlnﬁa. La tasa de uti
lidad decrece. Hay desocupacién deﬁido a los aumentos dé:prg
ductividad y a los aumentos de poblac16n. Se llega aﬁuna‘si—

tuacién exp1031va, inestable en que los propios trabawadores

compiten entre ellos para mantener su"subéistencia.

(2%
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Se establece la siguiénte identidad:

-
=

S s v s (1- € )
C+H - V C+v v C+V

Marx supone que la, tasa de explotacién (S/V) permanece cons-
tante. Si es asi, la tasa de utilidad (S/b+V) decréce mien-
tras aumenta la composicibén orgfinica del capital (C/C+V).

Es decir, el proceso de acumulacidén de capital hace bajar la

tasa de utilidad.

Sin embargo, mientras crece C/C+V el cavital por persona ean-
pleada también crece y el factor trabvaijo se hace més produc-
tivo (una fuerza de trabajo dada entrega un mayor producto).
Si se supone, como lo hizo Marx, que S/V es constante el pro
ducto se divide entre los capitalistas y trabajadores también
en forma constante y los salarios no se mantienen en un nivel
de subsistencia sino superior. Ahora bien, si los capitalis-
tas deciden mantener constantes los salarios, la tasa de ex-
plotacibn debe subir y por lo tanto tambhién debe subir la tasa
de utilidades. Esta es una critica importante que se nhace

al esquema marxista ya que no se puede establecer claraente

la necesidad de una tasa de utilidades decreciente.



En todo caso y siguiendo a Marx, al decrecer la tasa de uti~-

lidades con una creciente concentracién del capital y niveles-

de vida de los trabajadores bajo o cercano a la subsistencia, _

se produce el advenimiento de la revolucibn socialista y el
‘ quiebre'aélfesépema capitalista. Tal es la Teorfa de Desarro

l1lo Capitalista elaborada por Marx.
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